

LA ÚLTIMA HORA

DOS EDICIONES DIARIAS.

Diario de la noche, de información, literario y artístico

AÑO XI.—NUMERO 3.789

Cierre La de los correos, á las doce de la tarde.
Palma y pueblos de la línea férrea, seis noche

Palma de Mallorca.—Sábado 3 de Junio de 1905

Edición para Palma y pueblos de la línea férrea.

COLABORACIÓN

La caída de Mukden

¿Quién es el culpable?

Ante todo es necesario proclamar las verdades esenciales; ellas dominan las peripecias de la historia; ellas alumbran y aclaran los hechos, como el sol alumbraba la tierra.

La caída de Mukden, fué debida á la incapacidad del general Kouroupatkine ó á la inferioridad del ejército ruso comparado con el japonés?

Porque Kouroupatkine conocía la insuficiente solidaridad de sus jefes de cuerpos; porque sentía flaquear la osamenta de su ejército, porque conocía la no existencia de un sistema común, de una idea directriz general, quiso empeñarse en cumplir esta tarea imposible: mandar personalmente sobre el campo de batalla un ejército de 400.000 hombres. Por acercarse demasiado á la acción, no pudo abarcar el conjunto, tampoco vio su batalla, por haber querido verla demasiado cerca; finalmente, sintió el vértigo y zozobró.

Hecho prisionero el 11 de Marzo, fué transportado el 13 cerca del comandante en jefe japonés, á Yentai, es decir á 12 kilómetros al sur de la línea del Shakke.

Mientras que siguiendo á los rusos en retirada, los ejércitos japoneses habían ya llegado á veinte kilómetros al norte de Mukden, Oyama y Kodama permanecían aún en esta aldehuela arrinconada. Los dos grandes estrategas ó mejor dicho, los dos grandes coordinadores de los movimientos de los ejércitos japoneses no sabían de la batalla más que lo que Nogui, Oku, Nodzu, Kuroki y Kamamura les comunicaban por sus telégrafos de campaña. El barón Kodama, que me recibí amablemente, estaba tranquilo y me habló sin fiebre:

Este hombre, cuya inteligencia, sin embargo, regulaba los movimientos de cinco ejércitos, estaba tranquilo como un ciego en su laboratorio.—Generalissimo! He comprendido el significado de esta palabra, gracias al contacto que, durante algunos días, guardé con el ejército japonés: no es el genio de un jefe, no es á la impulsión personal de un «gran hombre», sino por una asociación de talentos, de energías y de entusiasmos. Debe todos sus éxitos á su cohesión, á la individuación perfecta de sus voluntades individuales en una sola voluntad colectiva.

La obra del generalissimo comprendida á la manera japonesa, no tiene analogía alguna, ni aún lejána, con el papel que jugaba sobre el campo de batalla un Napoleón, ni siquiera un Molke.

La elección de un plan de operaciones no se deja á la inspiración exclusiva de un hombre. Es el resultado de una deliberación de los generales más eminentes del ejército; éstos han largamente examinado cada hipótesis, visto todas las posibilidades, las probabilidades, las sorpresas, las noticias, desvanecido todas las incertidumbres, previsto todos los peligros.

Ellos finalmente adoptan un dispositivo, en el cual son previstas las modificaciones que podrían ser necesarias por una iniciativa del enemigo.

La preparación material de la batalla no es tampoco la obra de un hombre. Cuanto más complicada y prolongada haya de ser—según los cálculos anticipados—una batalla, esta preparación es, así como la concepción inicial de la misma, con más motivo, obra de una colectividad.

En cuanto á la ejecución del plan general, se deja á los jefes de ejército, en cuyo radio de acción el generalissimo, establecido lejos de la acción, es el centro de una formidable red telefónica, no interviene más que como un regulador encargado de velar sobre la coincidencia, la coordinación de sus esfuerzos y de modificar el sentido de estos esfuerzos según la eventualidades de la lucha.

Ciertas cualidades muy nobles, muy altas, del alma japonesa explican el éxito de este colectivismo guerrero. Si el japonés se halla imbuido hasta la «exageración del sentimiento de su responsabilidad, hasta el punto de hallarse persuadido de que cuando un soldado no cumple su deber, este soldado pone en peligro la nación entera, por el contrario el japonés no tiene ni la ambición ni siquiera la concepción de la notoriedad. Le basta ser considerado como un buen servidor de la patria. Para sí mismo, no ambiciona la gloria. Todas sus concepciones familiares y sociales le obligan á abstraerse en un conjunto, á sacrificarse por entero para la grandeza de la nación. No se considera más que como una parte componente de un todo.

He aquí como un pensamiento, producto de varios pensamientos asociados, pueden tan felizmente dirigir la campaña de la Mandchuria, sin que rivalidades ni odios les separen ni debiliten.

Para dos generales se hallen divididos por la envidia, es necesario que codicien el mismo título ó el mismo honor. Los generales japoneses no piensan nada para sí mismos: ellos no codician más que en aumentar la gloria del Ja-

pón. Ellos piensan siempre no en servirse del Estado, sino en servirle.

Colaboración en la cual cada uno no aspira más que á someterse á todos, para el gran bien de la patria japonesa; para esta tierra ancestral única, la eterna realidad de la cual cada ciudadano solo se considera como una emanación efímera.

¿Qué decir de la abnegación, de las magnánimas virtudes de los jefes japoneses? Estos ascetas militares, preocupados únicamente de su sacerdocio, hallan en la gloria de su nación una recompensa suficiente para sus sacrificios. Ellos lo han estudiado, previsto, organizado todo; ellos no entregan nada á la casualidad. Todos ardentemente dirigidos á un fin común, siempre subordinados al interés general y formando un engranaje de voluntades que actúan sin frotamiento, unas sobre otras, como las ruedas de una máquina magnífica, ellos desean, más que eclipsar un rival, ser útiles á su país; más que sobresalir en obras gloriosas cumplir puntualmente su tarea y, según la vieja expresión francesa, tan pura y tan elocuente, de bien servir. Es á la abnegación de cada uno de estos hombres; á la comisión de todos los entusiasmos y de todas las inteligencias; es á la entusiasta, apasionada aplicación de cada oficial, de cada soldado, que el ejército japonés ha debido su cohesión, la precisión de sus movimientos, la implacable concordia de sus esfuerzos. Generalissimo? Quien sabe si, en Europa mismo, las batallas futuras, con la inmensidad de los preparativos que necesitarán, la complejidad de las cuestiones materiales que plantearán, los efectivos enormes que reunirán y las extensiones que cubrirán, podrán ser concebidos por uno solo cerebro. La guerra futura probablemente relegará á segundo plan á los candidatos al genio, á los salvadores, á los aristos, á los alucinados del napoleonismo. Es infinitamente probable que las decisivas victorias del siglo veinte serán ganadas, no como en el pasado, por un improvisador brillante, sino por un estado mayor compuesto de hombres atentos y metódicos; ellas serán el resultado, no de un golpe de vista, sino de un sistema riguroso, de un método inflexible.

En las enormes batallas de mañana, en las que la cuestión del transporte de proyectiles será un problema, todo habrá sido tan minuciosamente previsto y organizado por colectividades de hombres laboriosos, que en el momento del choque, las ocasiones para un general de jugar un papel preponderante serán menos numerosas que en otros tiempos. Será más necesario, «bien servir», que buscar ocasiones para brillar, para hacer valer.

La elección de un plan de operaciones no se deja á la inspiración exclusiva de un hombre. Es el resultado de una deliberación de los generales más eminentes del ejército; éstos han largamente examinado cada hipótesis, visto todas las posibilidades, las probabilidades, las sorpresas, las noticias, desvanecido todas las incertidumbres, previsto todos los peligros.

Ellos finalmente adoptan un dispositivo, en el cual son previstas las modificaciones que podrían ser necesarias por una iniciativa del enemigo.

La preparación material de la batalla no es tampoco la obra de un hombre. Cuanto más complicada y prolongada haya de ser—según los cálculos anticipados—una batalla, esta preparación es, así como la concepción inicial de la misma, con más motivo, obra de una colectividad.

En cuanto á la ejecución del plan general, se deja á los jefes de ejército, en cuyo radio de acción el generalissimo, establecido lejos de la acción, es el centro de una formidable red telefónica, no interviene más que como un regulador encargado de velar sobre la coincidencia, la coordinación de sus esfuerzos y de modificar el sentido de estos esfuerzos según la eventualidades de la lucha.

Ciertas cualidades muy nobles, muy altas, del alma japonesa explican el éxito de este colectivismo guerrero. Si el japonés se halla imbuido hasta la «exageración del sentimiento de su responsabilidad, hasta el punto de hallarse persuadido de que cuando un soldado no cumple su deber, este soldado pone en peligro la nación entera, por el contrario el japonés no tiene ni la ambición ni siquiera la concepción de la notoriedad. Le basta ser considerado como un buen servidor de la patria. Para sí mismo, no ambiciona la gloria. Todas sus concepciones familiares y sociales le obligan á abstraerse en un conjunto, á sacrificarse por entero para la grandeza de la nación. No se considera más que como una parte componente de un todo.

He aquí como un pensamiento, producto de varios pensamientos asociados, pueden tan felizmente dirigir la campaña de la Mandchuria, sin que rivalidades ni odios les separen ni debiliten.

Para dos generales se hallen divididos por la envidia, es necesario que codicien el mismo título ó el mismo honor. Los generales japoneses no piensan nada para sí mismos: ellos no codician más que en aumentar la gloria del Ja-

base, que está formada por pañería, terciopelo, flores ó cintas.

Para que el sombrero no pierda su graciosa elegancia y llene perfectamente la misión para que se le destina, debe estudiarse cuidadosamente, al elegir sombrero, por detrás y de perfil el efecto de esa base, pues con facilidad resulta pesada y de mal gusto este adorno. Debe cuidarse de que no sea ni voluminoso ni en exceso aplastado.

No es menos difícil la tarea de elegir los velos, porque al hacerlo debe tenerse en cuenta el color del cutis y las líneas fisiológicas.

Os advierto, queridas lectoras, que los velos flotantes que tanto furor hicieron el año último, hoy viven por completo olvidados, y la razón de ello no es otra que la desaparición de los sombreros voluminosos, con los que armonizaban á las mil maravillas lo que no sucede con los diminutos que hoy se usan.

En cuanto á las clases de velos que más se llevan os diré que la variedad es abrumadora. Se ven de todos los colores de tul, de encaje, esmaltados de motitas y de mil caprichos.

El velo blanco favorece á la mayoría de los rostros, pero tiene el inconveniente de nublar la vista á muchas mujeres, lo que es causa que no goce el favor que merece.

Los colores madera y violeta hacen igualmente muy bien, y como no tienen el inconveniente de los blancos, de ahí que se vean muy preferidos y buscados. También os diré que el tul salpicado de motitas ó flores blancas ó negras, convenientemente estirado sobre la cara, hace muy bien y es una de las más bonitas combinaciones.

No obstante lo que dejo consignado, no os aconsejo que prefirais este ó aquel color, el velo de tul ó encaje, el adorno con motitas de terciopelo blancas ó negras ó el salpicado caprichosamente, y al azar, de florecillas, por que la elección del velo debe hacerse estudiando su efecto sobre el rostro.

Si colocar el velo con la delicadeza y gracia que el buen gusto exige constituye un arte, también lo es elegirlo con acierto.

Ahora consagramos unas líneas á dos toillettes de paseo cuya novedad salta á la vista.

Una es de mañana y se confecciona con tejido de cuadros azul marino. La falda es de pliegues planchados y separados de trecho en trecho por otros ahuecados. El cuerpo, bordeado por un bias de raso

azul, es cruzado, y en la parte superior abre sobre un chaleco de terciopelo con cuello de piqué, mangas de globo en lo alto, y desde el codo, donde una carterá guarnecida con raso y botones, ajustadas.

La otra toilette es de una elegancia y sencillez encantadoras. Es de paño claro muy flexible. La falda, cuyo bajo está adornado con patas, picos y tres biesses, rodeándola por completo estos. Cuerpo abusado y rayado con picados; patas dispuestas picadas y dispuestas en forma de tirantes; pequeño cuello de terciopelo, bajo el cual pasa una corbata de muselina. Manga hueca y corta, rematada en el codo por una pata.

MME. ROBERT

Paris, Marzo de 1905

HABITACIONES

Se cederán algunas, con muebles ó sin ellos. En la calle del Ermitaño número 15 piso segundo, informarán.

ACTUALIDAD

El desastre ruso

Noticias oficiales de Tokio

En la legación japonesa de esta corte, se ha recibido anoche el siguiente despacho del Gobierno de Tokio:

Según el quinto informe, recibido del almirante Togo en la tarde del día 30 de Mayo, dice así:

El grueso de la escuadra combinada, aceptando la rendición del grueso de la escuadra rusa que quedaba cerca de Lisacourt Rocks, en la tarde del día 28, como ya he participado, suspendió su persecución, y mientras se dedicaba á disponer de los barcos rendidos, encontramos en la dirección Suroeste un guardacostas, *Almirante Urhakooff*, y entonces fueron enviados inmediatamente el *Yovalte* y el *Yakumo* en su persecución. Invitado á rendirse, fué desatendida la invitación y lo echamos á pique á las seis de la tarde, y salvamos el resto de la tripulación de más de 300 hombres.

El crucero *Dimitri Dowkoi* fué también encontrado á las cinco de la tarde en dirección NE, y fué inmediatamente alcanzado y bombardeado vigorosamente por nuestra cuarta división y la segunda flotilla de contratorpederos.

Fué atacado en la noche por la segunda flotilla de contratorpederos, y ha sido encontrado en la mañana siguiente al Oeste y Suroeste de la isla Urelung, cerca de Corea.



El almirante Togo Vencedor de la escuadra de Rodjensvenski

Nuevamente nuestro contratorpedero *Lazanami* capturó hacia la tarde del día 27 en la parte sur de la isla Urelung, al contratorpedero ruso *Biedovy*, donde han sido encontrados el almirante Rodjensvenski y otro almirante, ambos gravemente heridos, con 80 marinos, incluso varios oficiales de Estado Mayor, los cuales ha bians trasladado del barco almirante *Principe Suwaroff*, que fué á pique el día 27. Todos los tripulantes fueron hechos prisioneros.

Nuestro crucero *Chitose*, mientras cruzaba hacia el Norte en la mañana del día 28, encontró un contratorpedero ruso echándole á pique.

Otro crucero nuestro, el *Nisutava*, y el contratorpedero *Muratvmo* atacaron también en el anoche del día 28 á un contratorpedero ruso, que al fin se embarrancó en la costa.

Según varios informes hasta ahora recibidos, y según confesión de los prisioneros, el resultado de la batalla del día 27 al 28 es como sigue:

El *Principe Suwaroff*, *Emperador Alejandro III*, el *Borodino*, el *Dimitri Dowkoi*, el *Almirante Nakimoff*, el *Wladimir*, el *Monomarch*, el *Zemtchug*, el *Almirante Urhakooff*, un crucero auxiliar y dos contratorpederos, hundidos, y el *Emperador Nicolás I*, el *Orel*, el *Almirante Jenyain* y el contratorpedero *Biedovy* capturados.

Según los prisioneros, el *Osliabla* fué á pique cerca de las tres de la tarde del día 27, y el *Navarin* también corrió la misma suerte.

El *Almaz*, el día 27, parecía gravemente averiado. Téñese se haya hundido; pero no se conoce todavía su fin.

Todos los detalles referentes á daños sufridos por nuestros barcos no se han recibido todavía; pero puedo asegurar que ninguno ha sido seriamente averiado, estando aún todos nuestros barcos dedicados á la persecución.

Todas las bajas sufridas tampoco se conocen; pero las de la primera división ascienden á más de 400.

El Príncipe imperial Yorihito goza de excelente salud.

El almirante Misu resultó ligeramente herido en la batalla del día 27.

Según el sexto informe, recibido en la tarde del día 30, la pérdida del *Osliabla* y del *Navarin* está confirmada.

El *Sissoi Veliki* también lo echamos á pique en la mañana del día 28.

Según estadística oficial, las pérdidas rusas puede considerarse que ascienden á seis acorazados hundidos, que son: *Principe Suwaroff*, *Emperador Alejandro III*, *Borodino*, *Osliabla*, *Sissoi Veliki* y *Navarin*; cinco cruceros, *Almirante Nakimoff*, *Dimitri Dowkoi*, *Wladimir*, *Monomarch*, *Svietolana* y *Zemtchug*; y el guardacostas *Almirante Urhakooff*; dos



Mapa del lugar donde se ha librado la batalla del estrecho de Corea

barcos de servicio especial, *Kamtchatka* é *Ilitsto*, y tres contratorpederos.

Dos acorazados, el *Orel* y el *Emperador Nicolás I*; dos guardacostas, *General Almirante Apraxim* y *Almirante Senyavin*, y un contratorpedero, el *Biedovy*, capturados.

Los barcos perdidos

Para completar la información que estos días hemos dado del último combate naval, consignaremos las condiciones de los barcos que acaban de perder los rusos.

«Borodino». —Emperador Alejandro III y «Orel». Longitud, 121 metros; desplazamiento, 13.600 toneladas; protección, coraza de acero Krupp de 254 milímetros de espesor; armamento: cuatro cañones de 304 milímetros, 12 de 152, 20 de 76 y seis tubos lanza torpederos; dotación, 750 hombres.

«Nicolás I». Longitud, 101 metros; desplazamiento, 9.500 toneladas; protección, coraza de 356 milímetros; armamento: dos cañones de 305 milímetros, cuatro de 228, ocho de 152 y seis tubos lanza torpederos; dotación, 567 hombres.

«Almirante Nakhimoff». —Longitud, 101'50; desplazamiento, 7.780 toneladas; coraza de 254 milímetros; armamento: ocho cañones de 152, diez de 120 y cuatro tubos lanza torpederos; dotación, 495 hombres.

«Dimitri Donskoi». —Desplazamiento, 6 mil toneladas; dotación, 500 hombres.

«Vladimiro Monomach». Desplazamiento, 5.750 toneladas; dotación, 495 hombres.

«Almirante Ouchakooff». «Almirante Seniavine». «General Almirante Apraxim». —Longitud, 85 metros; desplazamiento, 4.120 toneladas; dotación, 318 hombres.

«Svetlana». «Jemtchoug». —Desplazamiento, 3.000 toneladas.

«Sissoi Veliki». —Longitud, 105 metros; desplazamiento 8.000 toneladas; coraza de 405 milímetros; armamento: 11 cañones de 152, 20 de 20 y cinco tubos lanza torpederos; dotación, 732 hombres.

Lo que resta de las escuadras rusas.

De la escuadra Niebogotoff no queda nada, absolutamente nada; acorazados, guarda-costas, cruceros, todo ha desaparecido.

Rodjensvenski tiene todavía tres acorazados y cuatro cruceros, únicos restos de una escuadra de 158.000 toneladas.

La unidad principal es el navío almirante «Kniaz Souvaroff». Del mismo tipo que el «Borodino». Los otros dos son: el «Osliabla», de un desplazamiento de 13.730 toneladas, botado en 1898, con una velocidad de 18 nudos y un armamento de cuatro piezas de gruesa artillería, once de artillería mediana y cuarenta y ocho de artillería menor, con un efectivo de 769 hombres; el «Navarin», construido en 1891, con desplazamiento de 10.370 toneladas, velocidad de 15 nudos y medio, y armamento de cuatro gruesos cañones y ocho piezas de artillería mediana y pequeña, y un efectivo de 621 hombres.

Los cuatro cruceros protegidos son: el «Oleg» (6.780 toneladas, 24 nudos de velocidad, 34 piezas de mediana y pequeña artillería y 573 hombres de dotación); el «Anora» (6.800 toneladas, 20 nudos de velocidad, 40 piezas de mediana y pequeña artillería, y 570 hombres); el «Izomroud» (del mismo tipo que el «Jemichoug»), y el «Almaz», de 3.220 toneladas, 19 nudos, 8 piezas pequeñas de artillería y 386 hombres).

«Almirante Nakhimoff», «Almirante Seniavine», «General Almirante Apraxim», «Almirante Senyavin» y el «Biedovy».

«Almirante Nakhimoff», «Almirante Seniavine», «General Almirante Apraxim», «Almirante Senyavin» y el «Biedovy».

«Almirante Nakhimoff», «Almirante Seniavine», «General Almirante Apraxim», «Almirante Senyavin» y el «Biedovy».

«Almirante Nakhimoff», «Almirante Seniavine», «General Almirante Apraxim», «Almirante Senyavin» y el «Biedovy».

«Almirante Nakhimoff», «Almirante Seniavine», «General Almirante Apraxim», «Almirante Senyavin» y el «Biedovy».

movimiento revolucionario descubierto por las autoridades de Barcelona. Los ministros guardan mucha reserva sobre lo tratado en esta reunión.

Según dice «La Correspondencia de España» el atentado cometido en París se debe á un acuerdo del comité anarquista internacional.

Negativa del Gobernador. — Explosión de un petardo — Dos italianos detenidos

Barcelona. — El gobernador de esta capital ha negado que se haya fraguado en Barcelona el atentado contra el Rey.

A las cinco de esta tarde ha estallado un petardo de pólvora en la Capitanía general, causando escasos destrozos.

Al ocurrir la explosión, entre el público se produjo gran alarma.

Han sido detenidos dos jóvenes de nacionalidad italiana autores de la explosión del petardo.

Movimiento en los centros oficiales

Se asegura que las noticias que el Gobierno recibe de Barcelona revisten mucha gravedad. En los centros oficiales hay bastante movimiento.

En las inmediaciones del edificio de la Presidencia del Consejo de Ministros se han tomado muchas precauciones.

Propósitos de los revolucionarios

Según el Gobernador de Barcelona el complot anarquista debía extenderse por toda España, alimentando con ello el movimiento revolucionario.

El Viaje del Rey

El Rey en Saint-Cyr. — Recibimiento. — Ovociones. — Madrid 2 á las 15'30

Acompañado de monsieur Loubet esta mañana el Rey ha visitado Saint-Cyr. Han recibido en la estación á D. Alfonso y monsieur Loubet, el prefecto de Seinet-Oise, el general comandante del departamento, el alcalde de Saint-Cyr, el Ayuntamiento y otras autoridades. Mucho público estaba en las inmediaciones de la estación y al ver al Rey lo aclamaron dándole vivas á él y á España.

Alfonso XIII revistó el batallón y el escuadrón de Saint-Cyr, cuya fuerza efectuó distintos movimientos.

Al salir el Monarca español de dicha población fué objeto de grandes ovaciones.

Don Alfonso en Versalles

Madrid 2 á las 20

París.—Desde Saint-Cyr el Rey y toda la comitiva ha marchado á Versalles, y en esta población fué recibido por el Ministro de Instrucción Pública, el subsecretario de Bellas Artes y el Ayuntamiento. El público que aguardaba la llegada del Rey de España era muy numeroso. Al llegar á dicha población fué aclamado.

D. Alfonso ha visitado el Palacio de Versalles y otros puntos los más hermosos de aquella población.

Poco antes de las cinco emprendieron el regreso hacia París. Al pasar la comitiva por las calles de esta capital recibía Don Alfonso continuas aclamaciones.

En la Comedia francesa. — Marineros condecorados.

Madrid 3 á las 2'25

El Rey y M. Loubet asistieron á la representación de gala que se celebró en la Comedia francesa.

Mr. Loubet ha condecorado á los marineros españoles que acompañan al Rey.

Ovociones al entrar y salir del Teatro. — La marcha real aplaudida.

Madrid 3 á las 9

París.—El Rey y Mr. Loubet al entrar en el teatro recibieron una gran ovación.

D. Alfonso se muestra muy complacido de la representación. El público aplaudió con frenesí la marcha real española que se tocó al entrar el rey en el Teatro.

A media noche salían, después de terminada la representación, en medio de una ovación delirante.

Por telégrafo

Movimiento revolucionario en Barcelona

Reunión de ministros. — Reserva. — sobre el atentado

Madrid 2 á las 23'45

A última hora se han reunido varios ministros en el salón de la Presidencia para enterarse del

Leed Asamblea Provincial de Alcohólicos

Comienza el acto

Como estaba anunciado, esta mañana, en la Protectora, ha tenido lugar la Asamblea Provincial de Alcohólicos, para protestar contra la actual Ley de alcoholes, que tanto perjuicio ha ocasionado.

En el salón principal se han reunido buen número de personas de Palma y algunas llegadas de los pueblos.

Sobre el escenario del teatro de aquella sociedad se ha constituido la mesa.

Ocupa la presidencia, el presidente del Sindicato de expendedores de vinos y licores de Palma Sr. Riutort. A la derecha se sientan el Sr. D. Pedro Martínez y a la izquierda D. Juan Suau; y la Junta directiva del Sindicato a uno y otro lados.

Habla el Presidente

El Sr. Riutort usa de la palabra y da las gracias a los asistentes por la presencia en el acto. Comienza después a explicar los trabajos que se han llevado a cabo para protestar de la Ley de alcoholes, que tanto perjudica a los fabricantes y expendedores.

Da cuenta de su viaje a Barcelona, para asistir a la Asamblea de Alcohólicos allí celebrada y explica los acuerdos tomados en la misma, uno de los cuales fué el celebrar asambleas provinciales, como la que se celebra en aquel momento; también dice que se acordó visitar a los diputados de las respectivas provincias, para pedirles su apoyo y enviar representantes a Madrid para conseguir sus aspiraciones.

El Sr. Suau

Seguidamente usa de la palabra don Juan Suau. Dice que la ley es mala; pero lo es más por la manera como se cumple. Tanto es así que se hacen ventas, sin tener en cuenta los gravámenes que sobre el alcohol pesan. Existen también otros que burlan la ley y esto es en perjuicio de los fabricantes que la cumplen. Elogia la gestión del diputado D. Alejandro Roselló que ha trabajado para que se modificara la ley de alcoholes y espera que este señor, en el Congreso, prestará nuevamente su apoyo para conseguir lo que todos deseamos. No quiere poner de manifiesto los perjuicios que ocasiona la ley, pues de todos es sabido y termina diciendo que no hay que dejar de trabajar hasta alcanzar la modificación de la ley.

D. Pedro Martínez

El ex-senador del reino, Sr. Martínez ha usado de la palabra y dijo:

Comienzo saludando a los señores presentes, y agradeciendo a La Protectora que nos haya cedido este hermoso local para la celebración de esta asamblea, declarando además que no vengo a hablar aquí en representación de ninguna clase ni corporación del país, sino por mi cuenta y espontánea iniciativa, de modo que a nadie sino a mí mismo, cabe la responsabilidad, si la hubiese, de lo que me propongo decir si queréis escucharme, y si con ello resultare favorecido el interés de alguien cualquiera con mis palabras, tanto mejor para quien favorezca, ya que no tendré que estimarlo ni agradecerlo.

Digo también que se ha convenido en no hablar de política, y yo respetuosamente, no faltaré a la consigna, y para ceñirme mejor a ella no mentaré siquiera la *soja*, es decir, a quien la retorción, sino que me contentaré con mencionar el *ahorreado* ó sea el país viticultor con preferencia.

Bien hacemos con esta reunión para adherirnos a las conclusiones votadas en todos los ámbitos de la Península contra una Ley y Reglamento que puedo calificar de malditos, como luego demostraré, pues daba la escasa iniciativa de Mallorca, y con nuestro carácter pasivo, por sí sola, se malograra, y así unidos a quienes se mueven en Jumilla, Zaragoza, Barcelona y tantos otros puntos representamos una fuerza impulsiva ya no tan despreciable.

La Ley de alcoholes y Reglamento que impugnamos con sus múltiples trabas aparece un espíritu de individualismo abusivo, puesto que de una manera indirecta sanciona algo así como un nuevo trust, por si no bastaran los del azúcar y tantos otros que ya funcionan en perjuicio y daño del mayor número, y sólo en beneficio de los menos. Ya yo la combatí en su aurora al indicarse que los alcoholes habían de soportar dos ó tres impuestos, como así resulta, como si a uno se le pudiesen imponer dos ó tres castigos por un mismo delito. Mas luego vino el Reglamento, tan complejo y tan estúpido, que ha matado en flor a miles de industrias, aparte de la fabricación de alcohol, que son derivadas de ésta, privando a las clases pobres de todo elemento de vida; pues muchos destiladores, que no pueden cumplir las fúerzas prescripciones de tanta disposición draconiana, no han tenido otro medio que el de cerrar sus fábricas y tienen hoy sus capitales inmóviles é inutilizados, y con el problema de degradado de haber perdido el medio de ganar el pan para sus familias. Por esto he repetido yo la frase que he oído en labios de muchos damnificados, de que se trata de una ley maldita que hay que derogar.

Admitamos que hubo buena intención de parte del legislador al confeccionar esta Ley, pues se dice que se hizo para proteger a la viticultura... ¿pero dónde está la protección tan decantada? Yo no la veo por ninguna parte: lo que sí es un hecho innegable que de unas ochenta fábricas destiladoras que trabajaban sólo en Mallorca, éstas han quedado reducidas a unas cinco únicamente, y como éstas se ocupaban principalmente en destilar nuestros vinos de poca graduación y orujos, éstos pesan hoy por falta de demanda sobre el mercado no tienen precio alguno. No, no es la

abundancia de la cosecha, como dicen los pocos bien avenidos con la ley que combatimos, la que causa la ninguna venta ó el bajo precio de los caldos, sino principalmente porqueno hay quien pueda trabajarlos, y los pocos privilegiados oponen la ley del más fuerte á los cosecheros. Se ha ido pues á convertir la ley de alcoholes en un latifundio industrial, esto es á consentir que sólo unos pocos tengan en sus manos una industria que daba antes ocupación y vida á una gran parte de la nación; algo así como lo que sucede con los latifundios territoriales, en Andalucía, principalmente, á donde, al lado de aquellas extensas propiedades en las que nunca se hace mejora alguna, hay pueblos enteros que no tienen qué comer por falta de jornales.

Nadie niega, ni puede negar al Estado los recursos que necesita para sufragar los gastos cuantiosos que llenan sus presupuestos; lo único que se desea es que lo que se exija sea razonable y fácil de ejecutar, no matando producciones é industrias para favorecer á unos pocos y en daño del mayor número, como ya he dicho.

Los errores que cometemos en el gobierno del Estado estrictan ó dimanan principalmente, de que llevan á los más altos destinos, á hombres, cuya vasta y erudita ilustración no niego ni discutiré jamás, pero que entiendo no son apropiados para gestionar con el conocimiento práctico requerido aquello que van á administrar. Así vemos que no hace mucho fué á ocupar el Ministerio de Estado un renombrado é ilustrado agricultor, y en cambio al de Agricultura se llevó, si queréis, á un no menos ilustre hombre de Estado. ¿Pueden así marchar ordenada y fructuosamente los intereses públicos?

Ahora mismo para la vigésima rectificación del Reglamento de alcoholes acaba de nombrar el Gobierno una Comisión que de ello entienda y se sabe á quienes ha nombrado? Pues á personas muy cultas, ilustradísimas, á abogados de los más distinguidos de Madrid, pero no á ninguna de las personas que han revelado su profundo saber en la materia. Así, pues cabe preguntar ¿cómo lo hecho es para acallar y cerrar la boca al general clamoreo, y sólo para llenar la fórmula, sin el propósito leal de la enmienda? Yo desde luego sospecho que nada se logrará por tal camino y sin embargo, yo me separo de aconsejar medidas de violencia, ni palabras gruesas para lograr que se satisfagan las aspiraciones de quienes venimos aquí para pedir respetuosamente á los poderes directores del Gobierno, aquello, que, hasta la sociedad, está demostrado ser conveniente á los verdaderos intereses del país.

Concluyo pues proponiendo que la asamblea vote las proposiciones que se han leído, con las modificaciones por mí propuestas, á saber: que se proceda por ahora á desistir sobre cierre de los establecimientos de venta, y que se persiga sin reparo á la fabricación de vinos de industria falsificados, para cuyo efecto debe obligarse á todos los municipios de las capitales de provincia á que sea un hecho el establecimiento de los laboratorios químicos municipales, sin los cuales no podrá realizarse este utilísimo propósito.

Al terminar el Sr. Martínez, la concurrencia acogió sus palabras con verdaderas muestras de aprobación.

El Mensaje

Después, se procede á la lectura del mensaje que se ha dedirigir al presidente del Consejo de Ministros, que publicaremos el lunes.

Las conclusiones

El Sr. Riutort vuelve á usar de la palabra para poner de manifiesto, que si la ley ocasiona perjuicios á los fabricantes, los ocasiona y muchos á los detallistas.

Pregunta á los concurrentes si están conformes con las conclusiones siguientes:

1. Impuesto único sobre el alcohol, pagadero á la salida de la fábrica, con margen diferencial, entre el vínico y el industrial, de 35 pesetas el hectólitro de 100^o centesimales debiendo ser considerado, tal como es, alcohol vínico, el de orujo y demás residuos de la vinificación; quedando libres del impuesto todos los productos derivados del alcohol; y abono del impuesto en toda clase de exportaciones, en la cantidad y forma en que se hagan.

2. Supresión del impuesto de consumos.

3. Rebaja de los transportes ferroviarios y marítimos del vino, alcohol y derivados, y en general de los productos agrícolas, y

4. Prohibición de poder fabricar alcohol con primeras materias y productos importados del extranjero.

Además se han tenido en cuenta la conclusiones propuestas por el Sr. Martínez.

Los presentes en el acto, muestran su conformidad.

Después se acordó nombrar una comisión que ha de ser la encargada para entregar dicho mensaje al Sr. Gobernador, para que lo tramite; y para que se avistase con los diputados y senadores en réplica de que apoyen las peticiones en las respectivas Cámaras.

Representantes á Madrid

El Sr. Presidente dice que el Sindicato de Expendedores de vinos y licores enviará á Madrid un representante para asistir á la Asamblea y entiende, que los alcohólicos deberían también nombrar una persona ó varias para que le acompañaran. Propone que se indique.

El Sr. Martínez entiende que estos nombramientos deberían hacerlo los fabricantes de los diferentes pueblos y que ellos pueden designar los delegados, que no importa que sean de esta ciudad.

Así se acuerda.

La Comisión

Acto seguido, se procede al nombramiento de la Comisión que ha de ir á entregar el mensaje al Gobernador y á visitar á nuestros representantes en Cortes.

Dicha Comisión quedó formada, además de la Comisión organizadora de la Asamblea, por D. Guillermo Puig, de Felanig; por D. Jerónimo Mas, de Inca; por D. Andrés Bestard, de Santa María; por D. Bernardo Ripoll, de Lluchmayor; por D. Pedro Cañellas, de Marratxi; y por D. Matías Alomany, de Andraig.

Final

Después de hechos estos nombramientos, el presidente levantó la sesión.

La refecida Comisión, acto seguido, procedió á llenar su cometido, haciendo entrega del Mensaje al Sr. Gobernador, quien prometió tramitarlo con urgencia.

Además, el Gobernador, enseguida telegrafió al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la celebración de la Asamblea, de las conclusiones aprobadas y anunciando la remisión del Mensaje.

Gacetillas

En la sesión celebrada últimamente por la Junta General del «Orfeó Mallorquí» para la renovación parcial de cargos de la directiva, se nombró, para ocupar los que se indican, á los siguientes:

Vice presidente 1.º.—D. Gabriel Mas y Guasp.
Id 2.º.—D. Miguel Tous.
Depositario.—D. Manuel Arbona.
Vocal 2.º.—D. Juan Flores.
Id. 4.º.—D. José Forteza.
Id. 6.º.—D. Luis Miró.

Secretario.—D. Antonio Roselló.
Vice secretario 2.º.—D. Miguel Picornell.

La Real Sociedad Económica de Amigos del País, el lunes próximo celebrará Junta general extraordinaria para elegir los cargos de Vice Contador y Vocal y explicar la proposición presentada por D. Antonio M.º Alcover.

El propietario del predio *Son Bordils*, nos ha invitado con dos muestras de vinos del que fabrica en su predio y que se vende en la Plaza de Santa Eulalia, núm. 13.

Mañana se celebrará función en la Plaza de Toros por una compañía gimnasta-acrobática-cómica.

Esta mañana una comisión de la Audiencia ha pasado visita á la Cárcel.

El tipo medio del cambio en la segunda quincena del mes de Mayo, ha sido el de 31,77 por 100, correspondiendo en su consecuencia una reducción de 24 por 100 en las liquidaciones de derechos que para su pago en oro se efectúa en las aduanas.

En la Central Telefónica de esta ciudad se hallan depositados los siguientes despachos:

Alcudia, Margarita Colóm, Mar 49.1.º
Málaga, Nebie, sin señas.
Barcelona, Juan Serrata Valent 4.
Las Palmas, Baubet, sin señas.
Granada, Jaime Mas, San Miguel 35.
Madrid, Manuel Cortés, Capitanía General.

Como de costumbre hoy se ha celebrado mercado en la Plaza del mismo nombre.

Hemos recibido el núm. 54 de la revista *Las Baleares*, órgano oficial del Colegio de Farmacéuticos de esta provincia.

La guardia civil de los puestos de Petra, Alaró y Lluchmayor ha denunciado á varios sujetos por infracción de las ordenanzas municipales.

El Alcalde de Santanyá, ha remitido al Gobierno civil para su publicación en el B. O. los extractos de los acuerdos tomados por aquella Corporación durante los meses últimos.

Se halla vacante la plaza de secretario suplente del Juzgado municipal de Alcudia. Los aspirantes á ella pueden solicitarla durante el término de quince días.

Bastantes jefes y oficiales de esta guarnición han felicitado al Capitán General de Barcelona por haber salido ileso en el atentado anarquista de que ha sido víctima en su propio domicilio haciendo explotar los criminales un petardo que por fortuna no causó más que algunos daños materiales en el edificio de la Capitanía.

CRÉDITO BALEAR

Por haber sufrido extravío el resguardo que con número 4.006 y fecha de 20 de Octubre de 1904 expidió la Sucursal de esta Sociedad existente en Lluchmayor con referencia á un depósito voluntario constituido por doña Rosa Socías y Miralles, en capital 500 pesetas y los intereses á 180 días; se hace público por este anuncio que, transcurridos 15 días desde la publicación del mismo en el Boletín Oficial de la provincia, sin audir reclamación por perjuicio de tercero, será declarado nulo el resguardo extraviado, y se expedirá duplicado del mismo.

Palma 30 de Mayo de 1905.—Por el Crédito Balear.—El Vocal de turno, Pedro Antonio Servera.

Vinos finos para Mesa

Rioja 3 cosechas selecto un litro. . . 0'50
Priorat embocado tinto. 0'10
Valdepeñas 3 cosechas. 0'50
Alicante fochillón. 0'50
Basta ya de polvos y farasas.
Obras son amores.
Servicio á domicilio, Jaime II núm. 105.

ISLEÑA MARITIMA

Compañía Mallorquina de Vapores
El acreditado vapor

Isleño

Saldrá el próximo lunes día 5 corriente, á las 1 de la tarde directam-nte para

MARSELLA

admitiendo pasajeros y carga para dicho destino.
Para informes y despacho, oficinas de la Isleña Marítima.
NOTA. Todos los jueves á las 5 de la tarde sale vapor de la misma compañía para Argel de donde regresará los sábados, de correspondencia.

ABC

Se ha publicado el primer número de este mes

5 CÉNTIMOS
De venta en la Librería TONS

Más telegramas

¿El Zar asesinado?—No es exacto
Madrid 2 á las 15'30

Hemos podido confirmar que no es exacto lo dicho por parte de la prensa de la mañana de que el Zar había sido asesinado.

Opiniones del Ministro de la Gobernación.—Todos debemos defendernos.—Donativo de la Reina
Madrid 2 á las 23'45

Preguntado el Ministro de la Gobernación Sr. González Besada acerca de si prepara medidas represoras contra el anarquismo, dijo que nada está preparando, pero que se cumplirán estrictamente las leyes. Añadió que tan solo se acabará con el anarquismo cuando en ello se empeñen todas las clases sociales.

Debemos esforzarnos para defendernos de estos elementos perturbadores.

La Reina ha enviado al párroco de la Virgen de la Paloma una cantidad en metálico, para que la reparta entre los pobres de aquella barriada.

Anarquistas españoles — Individuo detenido siendo inocente
Madrid 2 á las 23'45

París.—«Le Figaro» dice que además del anarquista Terras se le tiene como otro caracterizado cómplice en el atentado.

Burdeos.—Un individuo español llamado Martínez ha sido detenido en esta estación.

Después de varias declaraciones, se ha probado que es inocente, poniéndole en libertad, marchando enseguida hacia España.

Maura heredero.—Jueces reelegidos
Madrid 2 á las 23'45

Se insiste en que el Sr. Maura heredará del Sr. Silvela la jefatura del partido conservador.

Han sido reelegidos los jueces municipales de Madrid.

Voto de gracias—Te-Deum en Palacio
Madrid 2 á las 23'45

La Reina dedica 5.000 pesetas como voto de gracias para construir un altar en la capilla del Asilo de María Cristina, por haber salido ileso del atentado su augusto hijo.

Mañana, en Palacio, se cantará un Te-Deum en acción de gracias, al que asistirá el Gobierno.

Pérdidas japonesas en la batalla naval.
Madrid 2 á las 23'45

Tokio.—Por los datos que se han recibido del almirante Togo se sabe con certeza que los japoneses en la batalla naval tuvieron 113 muertos y 424 heridos.

Terremoto.—Barrio destruido
Madrid 3 á las 2'25

Montenegro.—Ha ocurrido un fuerte terremoto que ha destruido un barrio entero, resultando 102 muertos y 250 heridos.

Proposiciones rechazadas por el Sultán
Madrid 2 á las 23'45

Se han celebrado distintas reuniones con objeto de solucionar la cuestión de Marruecos, entre el Sultán y los gobiernos de Francia y Alemania.

El Sultán, en la última reunión, acordó rechazar las posiciones que le ofrecían los franceses y alemanes.

Movimiento anarquista.—Grandes pesquisas.
Madrid 2 á las 23'45

En toda España se vienen efectuando con gran actividad escrupulosas pesquisas para averiguar las ramificaciones que pueda tener el atentado contra el Rey.

En París se echa una minuciosa vigilancia en todas las estaciones. La correspondencia dirigida á sujetos que la policía cree sospechosos, es abierta. Por este medio se ha descubierto á bastantes anarquistas.

Varios días antes de marchar el Rey á París llegó á Madrid procedente de Andalucía, un caracterizado anarquista, el que tenía los propósitos de marchar á París confundiendo con los excursionistas.

Al observar que la policía le iba vigilando, desapareció ignorando-se á donde marchó.

Manifestación de simpatía.—Comisión.—Telegramas.—Conferencia. Plan revolucionario descubierto.
Madrid 3 á las 8'20

Las academias, corporaciones, sociedades mercantiles, los estudiantes y los gremios se proponen asistir en manifestación de simpatía ante el palacio de la Embajada de Francia en esta Corte.

Una comisión de concejales del Ayuntamiento de esta capital visitará á la Reina para felicitarla por haber fracasado el atentado cometido contra D. Alfonso.

Los telegramas de protesta contra el atentado dirigidos al Rey excedían ayer del número de treinta mil.

El ministro de la Gobernación Sr. González Besada conferenció anoche con el gobernador de Barcelona.

Se guarda gran reserva sobre el objeto de la conferencia, suponiéndose que dichos personajes se ocuparon del plan revolucionario descubierto en Barcelona.

Temporada perdida.—Pruebas con buen resultado.
Madrid 3 á las 8'40

Comunican de Ayamonte que á consecuencia del ciclón que se desarrolló días pasados, las almadrabas caladas en aquellas aguas se hallan casi totalmente destruidas, considerándose perdida la presente temporada de pesca.

De Zaragoza telegrafían que sigue activándose el revestimiento de los tramos del canal de Tamarite.

Las pruebas hechas han dado resultado satisfactorio.

Ayer se hizo correr el agua por las almazaras, obteniéndose también buen resultado.

Resultado del análisis de una bomba sin explotar.
Madrid 3 á las 8'50

Telegramas de París dicen que de los análisis practicados sobre la bomba que fué encontrada sin estallar, se deduce que era muy peligrosa. Contenia explosivos y fulminantes, y había en ella el fulminante de mercurio. Si en vez de chocar contra el pavimento de madera lo hubiera hecho contra la llanta de la rueda, los efectos hubieran sido terribles.

Trabajando con interés.—Fuera de duda.—Especial vigilancia.—Entusiasmo en los moros
Madrid 3 á las 9'45

Dicen de París que la policía francesa sigue trabajando con muchísimo interés para encontrar al anarquista español Mora.

Se considera fuera de duda que la conspiración anarquista procede de Barcelona.

Se ha dispuesto que se sujeten á especial vigilancia cuantos objetos procedan de Cataluña.

Noticias de Tanager acusan el entusiasmo producido en los moros por la noticia del fracaso de la política francesa en Marruecos.

Telegrama del Alcalde de Orleans.—Otro despacho del Papa.—Prohibición
Madrid 3 á las 9'30

La reina ha recibido un expresivo telegrama de protesta contra el atentado, del alcalde de la ciudad de Orleans.

Otro telegrama, dirigido por el Papa á la Reina, dice: «A la tristísima impresión causada por la noticia del atentado se une en Nos el pensamiento de angustia del corazón materno. Aseguro que no cesaremos de invocar sobre el Rey y sobre toda la familia Real copiosas bendiciones.»

Con motivo del viaje regio, entre los telegrafistas españoles y franceses se han cambiado afectuosos telegramas.

El Ayuntamiento de Lisboa ha prohibido la matanza de bueyes y vacas procedentes de España.

Rusos y japoneses

Preliminares de una gran batalla—El Mikado—La tripulación del Orel
Madrid 3 á las 8'45

Los telegramas procedentes de la Manchuria indican que se está desplegando gran actividad en los preliminares de la gran batalla que se espera.

Se dice que el Mikado irá á Yocohama á donde será conducido el acorazado «Orel» apresado á los rusos.

La tripulación de este buque, á pesar de hallarse rodeado de barcos japoneses, se batió con energía. Murieron muchos de los individuos que componían la dotación, siendo arrojados al mar por sus compañeros con el fin de desembarazar la cubierta.

Alcance de última hora

En acción de gracias
Madrid 3 á las 15'45
URGENTE

En la capilla de Palacio se ha celebrado un oficio divino, entonándose después un Te Deum en acción de gracias por haber salido ileso el monarca del atentado en París.

Ofició el obispo de Sión.

El próximo miércoles en la iglesia de San Francisco se celebrarán actos religiosos, con el mismo objeto.

Asistirán el Gobierno, el cardenal Sancha y varios prelados.

Por la tarde se celebrará una manifestación que presidirá el Alcalde.

Maniobras
Madrid 3 á las 15'45
(URGENTE)

París.—S. M. el Rey y Mr. Loubet, han presenciado las grandiosas maniobras que se han celebrado en Vicennes.

Con tal motivo, se han levantado los arrestos que sufrían los soldados franceses.

La Bolsa

Madrid 3 á las 16
(URGENTE)

Interior contado. 78'15
Interior fin de mes. 78'20
Amortizable 5 por 100 97'75
Banco de España. 422'00
Compañía de Tabacos. 402'50
Francos. 32'05
Libras. 33'23
Exterior de París. 91'40

FABRA

OBRAS NUEVAS

CUENTOS DE INFANTAS, por Alfonso Danvila, 3'50 pesetas.
DINAMISMO ESPIRITUALISTA, por Ricardo Burquette, 3'50 id.
VILLANOS, por J. Benavente, 3'50 id.
DE DISTINTA CUNA, por Emilio Bravo, 3 id.
EL PROBLEMA MILITAR, 2.000 soldados más de 50 millones de economía, por Burquette.
EL GENESIS Y SUS FALSAS INTERPRETACIONES, por F. Moreno, 3 pesetas.
Librería de J. Tons, P. de Cort, 14 y 16

PÉRDIDA

Se ha extraviado una perra joven de 5 meses, de raza «pichón», blanca con manchas caes y pigas color rojo y dos manchas blancas sobre los ojos, más dos cicatrices en el lado izquierdo.
Se gratificará á quien la presente en la calle del Sol—17.

PÉRDIDA

Anteayer se extravió una cadenera de oro con varias medallas, desde el paseo del Borne y calles que conducen á la de Santo Domingo. Se gratificará espléndidamente á quien la presente en el Centro de Anuncios, plaza de Santa Eulalia—10.

MODISTAS

Se necesitan oficiales, Plaza del Temple 11 entresuelo.

Espectáculos

LÍRICO

Función para esta noche.

A beneficio del primer actor—PEPE BERGES

La apaludada zarzuela *La Buena Sombra* Estreno de la hermosa tragedia en un acto *La Tragedia de Pierrot* Estreno del diálogo *Así va el Mundo* A petición de todo el público *El Pobre Valbuena*

Mañana á las 4 de la tarde *La Verbena de la Paloma* A las cinco *El Pobre Valbuena—El Túnel* Por la NOCHE.—A las ocho y media *El Señor Joaquín—La Tragedia de Pierrot—La Buena Sombra* PLAZA DE TOROS Extraordinaria función para mañana. Trabajos por la compañía acrobática y gimnástica. La pantomina *El Sargento Fiebrás* La pareja de baile español *Coronas* Un novillo rojeado por dos bravos campeones dentro de cestas. CINEMATÓGRAFO CALLE DE LA MARINA Hay dos secciones, á las 7 y 8. Variación de programas todos los lunes y viernes.

CAMBIO DE LOCAL

El Siglo

Gran Comercio de tejidos y novedades para Señora y Caballero

MIGUEL LLAUGER

Participo á mi numerosa y distinguida clientela y al público en general, que el establecimiento que tenía en las calles de la Plazuela n.º 51, 53 y 55 y Juncos n.º 113, desde á la de Barcelona conocida vulgarmente por CASA MARIA DEL SEGO, lo he trasladado á las calles de Siete Esquinas, n.º 2 y 10 y Colón, 38 y 40, antes tienda de Castillos de D. Maria Castañ.

PALMA DE MALLORCA **EL SIGLO** Siete Esquinas n.º 2 y 10 y Colón, 38 y 40

OBSEQUIO HUMANITARIO

Las personas que sufran **Néurastenia, Clorosis, Inapetencia, Debilidad general, Palpitaciones del corazón** y demás **Enfermedades nerviosas**, **FOSFO GLICO-KOLA Domenech** que reconstruyen los médulos más empuja en el recobrar rápidamente la salud perdida con el **RECONSTITUYENTE** en elegante caja metálica á toda persona que lo solicite del autor Sr. Domenech, Bajada de San Pedro 72, Farmacia, Barcelona.

Plaza de Coll 9¹, 9² y 9³

ALMACENES DE TEJIDOS

Galera 6, 8, 10 y 12

en Pañería, Sastrería, Lencería y demás artículos

Buenaventura Fuster y Fuster

◆◆◆◆ PARADA DEL TRANVIA ◆◆◆◆ TEMPORADA DE VERANO DE 1905 ◆◆◆◆

Grandes existencias y espléndido surtido en géneros para la presente estación á precios sin competencia adquiridos directamente de los principales puntos productivos. Cortes de trajes canilla desde ptas. 4. Idem de alpaca negra desde 9 id. Rebaja de precios en los Estambres, Gergas, Vieñas, Armures Diagonales y demás géneros pertenecientes al ramo de Pañería. Gran surtido en driles para trajes de Caballero (*Fabricación Mallorquina*) á precios sumamente reducidos. Expléndida colección en Cefiros (*Vichys*) para trajes de Señora desde el precio más reducido la mejor que se fabrica.

2.000 americanas de alpaca confeccionadas, desde 5 pesetas

Telas de hilo, creas, semis curados, madapolanes, pañuelos, tohallas, manteles, servilletas, todo á precios limitadísimos.

Visita siempre este establecimiento Plaza de Coll 9¹, 9², 9³, Galera 6, 8, 10, y 12---PARADA DEL TRANVIA

TIENDA ANTIGUA DE CAN BITLA

Gran pañería de Anglada y Llauger

Sindicato — (antes Capellería) — 31 al 35 — y Sombrereros—2 y 4

En este establecimiento se han recibido grandes surtidos de todos los géneros propios para la presente temporada, los cuales se detallan á precios reducidísimos.

Es la casa que vende mejores géneros á precios más baratos

Sindicato (antes Capellería) 31 al 35 y Sombrereros, 2 y 4, Tienda antigua de CAN BITLA

Se ruega al público visite nuestros muestrales para examinar los bordados de todos estilos, ENCAJES, BORDADOS, MATICES, PUNTO VAINICO, ETC., ejecutados con la máquina. Doméstica bobina central la misma que se emplea universalmente para las familias, en las labores de ropa blanca, prendas de vestir y otras similares. Máquinas para toda industria en que se emplea la costura.

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España ADCOOK Y C^o

Todos los modelos á Ptas. 2'50 semanales

Pídase el Catálogo ilustrado que se da gratis

Sucursal en la provincia de las Islas Baleares PALMA DE MALLORCA, Juncos

LOECHES

(LA MARGARITA)

Agua mineral natural Furgente y Curativo de los eczemas, herpes, seborrea, sarna, erupción, y en general, las enfermedades de la piel. Insustituible en las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y especiales de la mujer. No se vende el agua á medida sino en botellas, en farmacias y droguerías, y en el depósito, Jardines, 15, Madrid. Los corchos estan sellados.

Más de medio siglo de uso universal en bebida y en baños

Vapores Directos

De este puerto para los de las ANTILLAS

Para Santiago de Cuba, Habana, Veracruz, Tampico y Orleans, salida de este puerto directamente el día 15 del próximo Junio, el vapor

Puerto Rico

Admite carga y pasajeros para dichos puntos. NOTA.— Teniendo cabida muy limitada, se suplica á los señores cargadores que avisen á la mayor brevedad, la cabida que necesitan teniendo en cuenta que no podrá admitirse la carga que no sea previamente comprometida. Para más informes, dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. MARTINEZ Y PLANAS, calle de San Juan, n.º 20, Palma.

Somatose
Reconstituyente de primer orden.
Estimula en alto grado el apetito.
Farbenfabriken vorm. Friedr. Bayer & Co., Elberfeld.

Gran fábrica de productos refractarios y de gres M. CUCURNY

Propietario de las minas de tierras refractarias Fabricación de ladrillos refractarios y de piezas de todos los tipos y formas, según croquis. Venta de tierras refractarias. FABRICA—Berdeta, Teléfono, 3.277. DESPACHO.—Piscosa y Ocosera, 6.—Teléfono, 1.841, Palma.

Imprenta de J. Tous—San Bartolome, 32

LA CURACIÓN DE LAS ENFERMEDADES del ESTÓMAGO

ESTÓMAGO

se consigue siempre con el

ELIXIR A LA INGLUVINA GIOL

Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico-Farmacéutica de Barcelona. Este preparado, elaborado á base de un riquísimo Jerez, está indicado para la curación radical de las enfermedades del estómago é intestinos. El ELIXIR GIOL es un digestivo completo; fortalece el estómago, facilita la digestión, corrige el vómito, diarrea y disenteria, calma los dolores y flatos, hace desaparecer la pesadez de estómago y la neuralgia, abre el apetito, regulariza las deposiciones, cura la letargia de aliento, ataques biliosos y el estreñimiento, entona y fortifica á los convalecientes, corta los vómitos de las embarazadas y á la vez es un poderoso tónico muy conveniente en los casos de debilidad, anemia, etc., etc. En estos conceptos las eminencias médicas lo usan á diario, obteniendo con su empleo resultados sorprendentes.

Oficina de Farmacia Y LABORATORIO QUIMICO BIOLÓGICO de José F. Rey

Exactitud en el despacho de recetas, elaboradas con agua esterilizada. Oxígeno químicamente puro para inhalaciones, en balones previamente esterilizados y para inyecciones subcutáneas, conforme al método empleado por los Doctores Thury y Schmeits en los hospitales de París y Alemania respectivamente. Especialidad en la preparación de medicamentos esterilizados. Laboratorio especial para análisis de orinas, escrementos y cálculos urinarios. Preparación de reactivos y líquidos valorados para volumetrías. Bolsaría 1 y 3—PALMA DE MALLORCA

Se vende

Por tener que ausentarse su dueño se vende un establecimiento con alfarería nueva y á lo moderno, en un buen punto de Palma. Darán razón, Sindicato 78.

Se desea alquilar

El predio SON GILLI poblado de algarrobos y de higuera situado en el término de Llantí. El dueño vive calle Mayer 34 en Eivissa y en el predio está todo los días.

Vapores Trasatlánticos DE A. FOLCH Y COMPAÑIA

Sociedad en Comandita

Línea de la América del Sur

Para Montevideo, Buenos Aires y Rosario de Santa Fe, saldrá el día 10 de Junio próximo del puerto de Barcelona el vapor español

Juan Forgas

Admite carga y pasaje para dichos puertos. Para más informes dirigirse á los representantes de la Compañía Sres. Martinez y Planas, San Juan, 20 Palma

Pastillas Crespo de Mentol y Cocaina

El dolor de garganta y la tos calman á la primera pastilla. EL MENTHOL que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaina y el clorato potásico. Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas ya sean hipertroficadas ó atroficas, de forma seca, granulosa, glandular, oedémica de los fumadores, en las laringitis agudas y subagudas acompañadas de ronquera y coquequillo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcoholicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente beneficiosa, y dejando á la garganta en tal situación y fresca y bienestar tan agradable, que el individuo se encuentra rápidamente muy mejorado, asegurando la curación en la mayoría de los casos. Recetas 1'50.—En Palma, Dr. Valenzuela, depositario.